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1. A MUNKA EL ŐZMÉNYEI, A KIT ŰZÖTT CÉLOK 

Jelen értekezés témaválasztása 1995-re nyúlik vissza. Akkoriban érlelődött meg bennem az 
az elhatározás, hogy a magyarországi ártéri gazdálkodással részletesebben is foglalkozni akarok. 
1996-ban adtam be a doktori képzésre a pályázatot, amelynek munkaterve alapján a Kárpát-
medencei ártéri gazdálkodás múltját és jövőbeli lehetőségeit kívántam feldolgozni. 

Az éveken át folyó kutatás több olyan nehézséggel is szembesített, amelyek a kiinduló 
elképzeléseim újragondolására, átértékelésére kényszerítettek. 

Vizsgálódásaim során kiderült, hogy az ártéri gazdálkodással kapcsolatban három jól 
elhatárolható megközelítés alakult ki, amelyek néhány alapvető kérdésben homlokegyenest 
ellenkező nézeteket alakítottak ki. Ezért először azt kellett tisztáznom, hogy az egyes elméletek és 
saját kutatásaim alapján milyen sajátosságokkal jellemezhető az az ártéri gazdálkodás, amely 
múltjának és jövőbeli lehetőségeinek vizsgálatát célul tűztem ki magam elé. Először ugyanis a 
múltbeli jellegzetességeket kell tisztázni, hogy a jelenlegi helyzet értékelése után megalapozott 
jövőképet vázolhassunk fel. 

Ezért kutatásaim sajátos módon, két fő kérdéscsoport köré szerveződtek. Vizsgálataim első 
része az ártéri gazdálkodás múltjával és az azt tárgyaló elméletekkel foglalkozik. A második rész az 
ártéri gazdálkodás jövőbeli alkalmazhatóságát értékeli a magyarországi Tisza-szakasz mentén.  

Az értekezésem első részében bemutatom az ártéri gazdálkodást tárgyaló három elméletet, a 
leírás és az összehasonlító elemzés módszerével felvázolom a nézetkülönbségek okait, és a 
különböző nézetek közeledésének lehetséges módozatait. Ehhez a részhez kapcsolódnak az önálló 
levéltári kutatásaim eredményei is. 

Bár munkám kezdetén a kutatás tárgyaként a Kárpát-medence ártéri hagyományainak 
egészét jelöltem meg, erről a célkitűzésről már a vizsgálatok kezdeti szakaszában kiderült, hogy 
túlságosan is merész. A vizsgálati területet előbb a magyarországi Tisza-völgyre, majd a 
magyarországi Tisza-szakaszra kellett szűkítenem; a levéltári kutatások eredményeinek részletes 
feldolgozása során már csak a mai magyarországi Tisza kéziratos térképein szereplő fok-
ábrázolásokkal foglalkoztam. Ez a feldolgozás lényegében az ábrázolt fokok vízrajzi 
sajátosságainak elemzését jelentette. Az elemzés alapján olyan általánosításokat fogalmaztam meg, 
amelyek az újkori szabályozásokat megelőző ártérhasználattal kapcsolatban bizonyos, korábban 
általános érvényűnek tekintett nézeteket pontosabbá tehetnek. Ezek az általánosítások 
hozzájárulhatnak ahhoz is, hogy átjárható kapcsolat alakuljon ki az ártéri gazdálkodást tárgyaló 
három elméleti irányzat között. 

A dolgozat második részében három, a történetileg kutatott folyószakasz mentén fekvő 
mintaterület alapján értékelem az ártéri gazdálkodás alapelveinek jelenlegi és jövőbeli 
alkalmazhatóságát. Ennek során külön irodalmi áttekintés alapján mutatom be az újkori 
folyószabályozás után fellépő vízrajzi változásokat, illetve azokat a tényezőket, amelyek az ártéri 
gazdálkodás felújítását, az esetleges rekonstrukció helyszíneinek vizsgálatát időszerűvé teszik. 

Az Európai Unióban, ahova a jelenlegi folyamatok alapján hamarosan bekerülünk, a közös 
Agrár- és Vidékpolitika (CARPE) a támogatások súlypontját a termelésről fokozatosan a nem 
termelési (környezeti, társadalmi, szociális, foglalkoztatási, kulturális stb.) feladatokra helyezi át, 
vagyis az európai értékrendszer a többfunkciós mezőgazdaság modelljét célozza meg (Ángyán 
2000:49).  

A többfunkciós mezőgazdasági értéktermelés egyik hazai lehetőségét az ártéri gazdálkodás 
elveinek felelevenítése jelenti, miután ez a tájhasználati mód a közvetlen termelésen túl lehetőséget 
teremthet környezeti, társadalmi, kulturális értékek kialakítására és gondozására is. 

 A rendszeres elárasztásra alapozott ártérhasználat elvi felújíthatóságát annak alapján 
vizsgálom meg, hogy a szabályozott körülmények között hogyan alakul a vízjárás. A vízjárást 
három olyan mintaterület vonatkozásában elemzem, ahol az ártéri gazdálkodás felújításának igénye 
– többé-kevésbé helyi kezdeményezésre – valamilyen formában felmerült. 
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Ezek mellett az igények mellett a kérdés időszerűségét fokozza, hogy az 1998-2001 közötti 
árvizek a tiszai árvédelem átgondolására késztették a vízügyi szakmát és a szaktárcát. 

A Közlekedési és Vízügyi Minisztérium „A Vásárhelyi terv továbbfejlesztése” címmel 
dolgoztatta ki azt a koncepció-tervet, amely a jelenlegi árvédelmi rendszer fenntartása, illetve a 
jövőbeli sikeres árvédelem érdekében helyenként a hullámtér bővítését, valamint vésztározók, 
síkvidéki árvíztározók létesítését tervezi. 

Miután a koncepció-terv társadalmi elfogadtatásával kapcsolatban olyan érvek is 
felmerültek, miszerint a létesítendő tározók területe bizonyos mértékben az újkori szabályozások 
előtti ártéri gazdálkodáshoz hasonló módon is hasznosítható lehet, az eddig közzétett anyagok 
alapján az ártéri gazdálkodás szempontjából is értékelem a koncepció-tervet, pontosabban annak a 
2002. márciusában megjelent változatát. Azóta a terv a részletes kidolgozás szakaszába lépett. A 
jelenleg is zajló, az eredeti koncepció-tervtől több részletben eltérő munkák értékelése nem lehet e 
dolgozat feladata. A 2002. októberének végén érdemben lezárt értekezés szövegébe a későbbiekben 
csak kisebb kiegészítések kerültek be, amelyek az elvégzett vizsgálatokhoz kapcsolódó, időközben 
megjelent közlemények eredményeit használják fel. 

Dolgozatomban a következő célok megvalósítására törekedtem: 
1. Tisztázom az ártéri gazdálkodás eltérő értelmezései közti különbségeket, leírom ennek okait, és 

felvázolom az egyes nézetek közötti átjárhatóság, a kölcsönös lefordíthatóság egy lehetséges 
módját. 

2. Kéziratos térképek, helynévfeldolgozások alapján összeállítom a magyarországi Tisza-szakasz 
egykori önálló névvel bíró fokainak gyűjteményét, a térképen ábrázolt fokokat vízrajzi 
jellegzetességeik szerint osztályozom. 

3. A magyarországi Tisza-szakaszon az ártéri gazdálkodás elvi megvalósíthatósága szempontjából 
értékelek három lehetséges célterületet. 

2. ANYAG ÉS MÓDSZER 

2.3. Az ártéri gazdálkodás múltjával kapcsolatos vizsgálatok 

Az „ártéri gazdálkodás” fogalmát eredetileg Andrásfalvy Bertalan vezette be. Szerinte e 
tájhasznosítási mód a folyó árvizét szétterítő és összegyűjtő, „fok” nevű mesterséges csatornák 
létesítésén alapult. Az ártéri fokok mesterséges eredetét később többen is vitatták, és azok 
természetes keletkezése mellett foglaltak állást. 

A fokok eredete körül lábra kapott vitában az érvek között hangsúlyosan szerepelt a fokok 
töltésirányának milyensége. Az e csatornák mesterséges eredetét vallók az emberi beavatkozás 
jeleként értékelték, hogy a fokok az ártéri öblözetek legalsó, legmélyebb részén kötötték össze az 
árteret és a folyó anyamedrét. A fokokat természetes eredetű képződményeknek tekintők szerint e 
medrek oldalirányban, vagy a partokat áttörve a lejtésviszonyoknak megfelelően vezették a kitörő 
vizet az ártérre. 

Miután munkám megkezdésekor még nem születtek meg a fokok kialakulásáról tudósító 
jelen idejű megfigyelések, történeti kutatásaim során azt vizsgáltam meg, hogy a magyarországi 
Tisza-szakasz XVIII-XIX. századi kéziratos térképeinek fok ábrázolásai alapján a töltésirányhoz 
fűződő nézetek mennyiben tekinthetők megalapozottnak. A legnagyobb anyagot a Magyar 
Országos Levéltárban őrzött helytartótanácsi, kamarai térképek, és az egykori Vízrajzi Intézet tiszai 
mappái jelentették. Ezt egészítették ki a területileg számításba jövő megyei levéltárak úrbéres és 
törzsanyagbeli térképei. 

A fellelt fok-ábrázolások közül azokat, amelyek az áradáskor a főmederbeli vízáramlás 
irányához képest hegyesszögben vezették ki a vizet az ártérre, felülről töltőknek neveztem. Ahol ez 
a szög közelítőleg (tól-ig mintegy tízfokos pontossággal) derékszög volt, azokat a fokokat az 
eldönthetetlen töltésirányúak közé soroltam. Az anyamedri vízáramlás irányához képest 
tompaszögben az ártérre vezető csatornákat alulról töltő fokoknak tekintettem. 
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Az írott forrásokban, feldolgozásokban említett, illetve a térképeken ábrázolt fokok alapján 
egy név-gyűjteményt állítottam össze. Ebben a gyűjteményben a fokneveket ábécé-sorrendbe 
állítottam és sorszámoztam. A térképen is ábrázolt fokok sorszámát dőlt szedéssel kiemeltem, míg a 
csak hosszmetszeti ábrázolásokon, írott forrásokban vagy szöveges feldolgozásokban szereplő fok-
nevek sorszámát normál szedéssel írtam. Minden fok esetében megadtam a meghatározás alapjául 
szolgáló forrást, és hogy a meder melyik mai település közelében vagy határában feküdt.  

A térképen ábrázolt fokoknál megadtam, hogy az adott meder töltésiránya alapján melyik fő 
csoportba tartozott. A besorolást nehezítette, hogy az ábrázolt medrek többségét a parti magaslatot 
átvágó, rövid mederként tüntetik fel a térképek, így a fokon túl, az ártéri öblözetben szétterülő víz 
mozgásirányáról a mappák nem nyújtanak biztos tájékoztatást. Az ártéri vízmozgás csak a kéziratos 
térképek térinformatikai feldolgozása, a mai szintvonalas térképekre való illesztése nyomán válna 
becsülhetővé, ez azonban meghaladta vizsgálódásaim keretét. 

Az áttekintet anyagban voltak olyan „fok” nevű terepalakulatok is, amelyeket nem lehet 
besorolni a három alapcsoport egyikébe sem. Ezért az elemzés során további csoportokat állítottam 
fel. Külön kezeltem a kanyarulatot rövidítő fokokat, amelyek valamely folyóív, folyókanyarulat 
belső oldalát átvágva lerövidítették a víz útját. Mellékág jellegűnek tekintettem azokat a fokokat, 
amelyek a Tisza árterében lévő kisebb vízfolyásokat kötötték össze. Ide soroltam az élő vízzel 
ábrázolt összeköttetésben nem lévő ártéri vízállások között kapcsolatot létesítő néhány fokot is. 
Önálló csoportot alkotnak az élő vízzel összeköttetésben álló, „fok” nevű tavak, vízállások, 
valamint a hasonló nevű elszigetelt medrek, az élő vízzel ábrázolt összeköttetésben nem lévő 
laposok. Az elemzés során elkülönítettem a meder feltüntetése nélkül, csak névvel jelzett fokokat is. 
Ez utóbbi esetben a töltésirány természetesen elvileg sem volt vizsgálható. 

2.4. Az ártéri gazdálkodás elveinek mai alkalmazhatósága 

A Tisza mentén síkvidéki árvíztározók létesítését előirányzó „A Vásárhelyi terv 
továbbfejlesztése” című koncepció-terv felveti azt a lehetőséget, hogy a Tisza megfelelő vízállása 
esetén a vésztározáson kívül is el lehetne árasztani ezeket a tározókat, így a területükön olyan 
földhasználatot lehetne bevezetni, amely erre a többé-kevésbé rendszeres elöntésre épül. Ilyen 
árvízszintek előre láthatólag tízből hat-hét évben alakulhatnak ki, ezekhez alkalmazkodva az 
előirányzott árvíztározók területén a szántók jelenlegi 73,6 százalékos arányát radikálisan, 5,5 
százalékra csökkentve az erdő, a rét, legelő és a(z extenzív) gyümölcsös arányát kellene 
megnövelni. Vésztározásra a számítások alapján várhatólag harminc évente egyszer kerülne sor. 

Másfajta megközelítést képviselnek azok a Tisza menti kezdeményezések, amelyek 
valamilyen formában az újkori folyószabályozások előtti területhasználat bizonyos elveit kívánják 
felújítani, és az árvizeknek a jelenlegi mentett ártérre való szabályozott ki- és levezetésével a 
rendszeres elöntésekhez igazodó tájhasznosítást kívánnak bevezetni. Az így átalakítandó területeket 
a rendkívüli magasságú és tartósságú árvizek vésztározásába csak korlátozott mértékben kívánják 
bevonni, mivel a hetekig tartó, több méteres vízborítás veszélyeztetné a kialakított új táji kép 
értékeit. 

A két megközelítés kiindulópontja alapvetően abban tér el egymástól, hogy az előbbi a 
rendkívüli árvizek elleni védekezést, az utóbbi az átlagos, a „rendes” árvizek hasznosítását kívánja 
elsődlegesen megoldani. Az álláspontok mássága ellenére mindkét jövőkép a földhasználat 
szerkezetében hasonló változtatásokat irányoz elő az általuk megjelölt területeken, még ha az 
elsődlegesen megoldani kívánt probléma függvényében a működtetési rendre vonatkozó nézeteik 
alapvetően különböznek is. 

Bármelyik oldalról közelítjük is meg a kérdést, az ilyen irányú földhasználati váltás 
megvalósíthatóságának egyik alapfeltétele, hogy az átalakítandó terület mentén rendszeresen 
kialakuljanak olyan árvízmagasságok, amelyekre az új területhasználatokat alapozni lehet. 
Dolgozatom második részében azt vizsgáltam meg, hogy három Tisza-völgyi kezdeményezés, a 
karcsai székhelyű BOKARTISZ Kht., a Nagykörűi Önkormányzat és a szegedi CSEMETE 
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Egyesület mintaterületénél a szabályozott folyók vízjárása mennyiben teszi lehetővé a rendszeres 
elárasztásra alapozott tájhasználat felújítását. 

A BOKARTISZ a Felsőberecki-főcsatornán és a Karos-szerdahelyi csatornán keresztül a 
Bodrogból tervezi a Bodroghalom község melletti mintaterület rendszeres elárasztását. Ezt a 
mintegy 500 hektáros területet a későbbiekben tovább kívánják bővíteni. A kísérleti üzemeltetés 
során a rendszeres elárasztást 96 m Bf. magasságig tervezik. 

A Nagykörűi Önkormányzat Tájrehabilitációs Programja szerint a Tisza vizét szabályozott 
módon a gátakon kívülre, a jelenlegi mentett ártérre vezetnék, és egyelőre 300 hektárnyi 
mintaterületet árasztanának el, 84 méteres tengerszint feletti magasságig.  

A CSEMETE Egyesület a Szegedtől északra, a Dóc, Ópusztszer és Baks között fekvő jobb 
parti ártéri öblözetben tervez hasonló elárasztást, mintegy 6000 hektáros területen, 78 méteres balti 
tengerszint feletti magasságig. Ez az öblözet a Vásárhelyi terv továbbfejlesztésében is szerepel, 
mint a leendő Szegedi árvíztározó helye. 

A három terület mellett a szabályozott folyók vízjárását a Bodrog felsőberecki, a Tisza 
tiszabői és mindszenti mércéinek napi vízállás-adatsorai alapján vízállás-gyakorisági diagramokkal 
jellemeztem. A diagramok szerkesztéséhez a Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Rt. (VITUKI 
Rt.) adattárában őrzött 1960-1999. közötti adatsorokat használtam fel. Felsőberecki esetében csak 
az 1966 utáni évekkel számoltam, mivel a vízmérce áthelyezése miatt az adatsorok csak 1967 
elejétől tekinthetők homogénnek. A kigyűjtött adatokat számítógépre vittem és Excel táblázatkezelő 
programmal feldolgoztam. A feldolgozás során a szökőévek február 29-i adatait nem vettem 
figyelembe. 

Először azt vizsgáltam meg, hogy a kérdéses időszakokban az adott vízmércéknél nem 
változott-e meg a folyók vízjárása. Ezért a vízmércéken mért éves maximumok, éves minimumok, a 
számított éves vízjáték és az éves középvizek menetét az adatsorokon belül regresszió- és 
korreláció-analízissel értékeltem. 

A vízállás-gyakoriság elemzésénél az év egyes napjaihoz tartozó harminchárom, illetve 
negyven elemű adatsorokat nagyság szerint sorba rendeztem, majd növekvő sorrend szerint az 
egyes napokhoz tartozó legkisebb, valamint a tizedik, a huszadik, és a negyvenedik adatokat, 
Felsőberecki esetében pedig a rendezett adatsor első, kilencedik, tizenhetedik és harmincharmadik 
elemét ábrázoltam. Az így előállt diagramok a relatív vízállás-gyakoriság 100, 75, 50, és 2,5 
százalékos szintjeit mutatják.  

Miután ezek az ábrák képzetes vízállás-görbéket tüntetnek fel, nem árulják el azt, hogy az 
egyes években valójában hányszor fordult elő a tervezett elárasztási szinteket elérő vízállás. Ezért 
azt is megvizsgáltam, hogy a kérdéses időszak éveiben ténylegesen milyen gyakorisággal fordultak 
elő ilyen vízállások. Miután az árasztásos földhasználat és területhasznosítás szempontjából 
elsősorban a tavaszi-koranyári árvizek előfordulása fontos, az április-június havi adatokat külön 
kiemeltem, és csak ezeket dolgoztam fel. Ennek során meghatároztam, hogy a vizsgált időszakok 
hónapjaiban a tervezett elárasztási vízszintek hány napon fordultak elő. Meghatároztam azt is, hogy 
ötven-hetvenöt százalék körüli relatív gyakoriság mellett a tervezett elárasztási vízszinteket 
havonként hány napig érte el a vízállás. 

Ezekből a diagramokból és számításokból még nem derül ki az, hogy a jövőben várhatólag 
milyen gyakorisággal lépnek fel az árasztásos hasznosítás alapjául szolgáló vízszintek. Ennek 
előrejelzésére megvizsgáltam, hogy az áttekintett időszakok április-június hónapjaiban hány évben 
alakultak ki a tervezett vízmagasságok legalább öt, hét, tíz, tizenöt és húsz napon. A tényleges 
esetek számának szórása alapján kiszámoltam, hogy a vizsgálthoz hasonló terjedelmű időszakokban 
95,4 százalékos megbízhatóság mellett legalább hány napon alakul ki a tervezett elárasztási 
magasságokat elérő vízszint, legkevesebb az évek felében.  
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3. EREDMÉNYEK 

3.1. Az ártéri gazdálkodás múltja a kutatások fényében 

A magyarországi Tisza-szakasz kéziratos térképein fellelt fokok töltésirány szerinti 
csoportosításának eredményét az 1. táblázat tünteti fel. Ebben a töltésirány szerinti megoszlást hat 
kisebb Tisza-szakaszra vonatkoztatva adtam meg. Dolgozatom mellékletében megadtam e táblázat 
részletesen kifejtett változatát is, amely alapján az egyes folyószakaszokon a megfelelő csoportba 
tartozó fokok adatai a névgyűjteményből visszakereshetők. 
 
 
1. táblázat  A kéziratos térképeken ábrázolt fokok vízrajzi sajátosságaik és területi 

elhelyezkedésük szerint 
 

 Alulról 
töltő 
fok 

Felülről 
töltő 
fok 

Eldönt-
hetetlen 
töltés-
irányú 
fok 

Fok-
név 
feltün-
tetett 
meder 
nélkül 

Kanya-
rulatot 
átvágó 
fok 

Mellék-
ág 
jellegű 
fok 

Fok 
nevű tó 

Fok 
nevű 
lapos 

Össze-
sen 

Tisza-
becs – 
Záhony 

7 - - - - - - - 7 

Záhony 
– 
Bodrog 
torkolat 

- - - 1 - - - - 1 

Bodrog 
torkolat 
– Eger-
patak 
torkolat 

35 20 18 4 2 9 6 1 95 

Eger-
patak 
torkolat 
– 
Zagyva 
torkolat 

42 39 16 8 7 3 3 2 120 

Zagyva 
torkolat 
– Körös 
torkolat 

16 19 4 1 2 - 1 - 43 

Körös 
torkolat 
– 
Szeged 

26 10 12 4 2 5 - 1 60 

Össze-
sen 

126 88 50 18 13 17 10 4 326 
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A táblázatban közölt csoportosításból magától adódik néhány fontos megállapítás. Az első 
és legfontosabb, hogy a vizsgált területen a fokok vízrajzi jellegzetességeik alapján nem 
egységesek, az áttekintett térképeken a fok-nevek különböző fajtájú vizeket jelölnek. A fellelt 
megnevezések közel négyötöde a három alapcsoportba, az alulról töltő, a felülről töltő és az 
eldönthetetlen töltésirányú fokok közé tartozik. 

A három fő csoport közül az alulról töltőké a legnépesebb (126), bár a felülről töltők (88) és 
az eldönthetetlen töltésirányúak száma (50) együttesen magasabb (138). 

Többnyire ehhez hasonló arány figyelhető meg a vizsgálatnál elkülönített hat 
folyószakasznál is. Az országhatártól Záhonyig terjedő vidéken az előkerült kéziratos térképeken 
szereplő névanyag szegényessége miatt ez a kijelentés nem áll, csakúgy mint a Záhony és a Bodrog 
torkolata közötti területen, ahol csupán egyetlen, felszínformával nem is azonosítható térképi fok-
névre akadtam. Ez utóbbi vidéken, a Bodrogköz és a Rétköz holocén kori süllyedék területein a 
XVIII-XIX. században kevés fok nevű vízmeder lehetett. 

A Tokajtól Tiszavalkig terjedő szakaszon az alulról töltő fokoknál a másik két fő csoportba 
sorolt fokokból együttesen több volt. Az Eger-patak torkolata alatti szakaszon, ahol Tiszaderzstől 
Pusztataskonyig egykor a Nagykunságra vizet vivő legnagyobb fokok is sorakoztak, az alulról töltő 
és a felülről töltő fokokból csaknem ugyanannyit, ugyanakkor jelentős számú eldönthetetlen 
töltésirányú fokot is találtam. A Szolnok alatti szakaszon a felülről töltő fokok száma meghaladta az 
alulról töltőkét. A vizsgálatnál elkülönített hat folyószakasz közt kivételnek számít a Körös 
torkolatától a déli országhatárig terjedő vidék, ahol az alulról töltő fokokból több volt, mint a 
felülről töltőkből és az eldönthetetlen töltésirányúakból együttesen. Az is igaz azonban, hogy ezen a 
szakaszon írtam össze a legtöbb érként is megnevezett, vagy erek torkolatát jelölő fokot, és ezek 
eltolhatták az arányt az alulról töltő fokok javára. 

Ez a töltésarány-eloszlás a fokok természetes eredetére utal. A történeti és néprajzi források 
alapján ugyanakkor kétségtelen, hogy a gazdaságilag jelentős, halászatilag hasznosított fokokat 
mesterségesen karbantartották, illetve az ilyen fokok közt mesterségesen létesített csatornák is 
voltak.  

3.2. Az ártéri gazdálkodás elvi felújíthatósága a Tisza mentén 

A három mintaterület közelébe eső vízmércék adatsorainak statisztikai elemzése alapján a 
vizsgált időszakban nem változott meg a mércéknél a folyók vízjárása, tehát az adatsorok 
homogénnek tekinthetők. 

A készített relatív vízállás-gyakorisági diagramok alapján a megcélzott elárasztási szinteket 
az elmúlt évtizedekben rendszeresen meghaladta az árvizek magassága. 

A Bodrog felsőberecki vízmércéjén április első felében mértek 96 méteres balti szint fölötti 
vízállásokat, 51,51 százalékos relatív gyakorisággal (1. ábra).  
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1. ábra. A Bodrog relatív vízállás-gyakorisága a felsőberecki új vízmércén 1967-1999. 

(47,7 fkm, 92,12 m Bf) 
 
 

A tényleges árvízi eseményeket elemezve azt az eredményt kaptam, hogy Felsőbereckinél 
áprilistól júniusig csak áprilisban mértek gyakrabban a 96 méteres balti szint feletti vízállásokat, 
51,51 százalékos gyakorisággal húsz, 60,60 százalékos gyakorisággal pedig tizenhárom napon. Az 
adatok szórása alapján 95,4 százalékos biztonság mellett csupán áprilisban számíthatunk arra, hogy 
Felsőbereckinél az éveknek legalább a felében hét, vagy több napon mérnek 96 métert elérő 
vízállást. 

A Tisza tiszabői relatív vízállás-gyakoriságát a 2. ábra mutatja be. 
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2. ábra. A Tisza relatív vízállás-gyakorisága a tiszabői vízmércén 1960-1999. 

(369,0 fkm, 79,88 m Bf) 
 

A tájrehabilitációs tervben megcélzott 84 méteres balti szintnek megfelelő 412 centiméteres 
magasságot csak az ötven százalékos gyakoriságok görbéje lépi át, áprilisban több mint három 
hétnyi ideig jár a tervezett elárasztási szint fölött.  

A tényleges árvízi események elemzéséből kiderült, hogy Tiszabőnél áprilisban és májusban 
is rendszeresen kialakultak 84 méter feletti vízállások. Áprilisban ötven százalékos gyakorisággal 
tizenhét, hatvan százalékossal tizenegy napon, és a hetvenöt százalékos szinten is előfordul egy 
ilyen eset. Májusban ötven százalékos gyakorisággal hét, hatvan százalékos gyakorisággal pedig 
három napon alakult ki ilyen vízszint. A statisztikai előrejelzés alapján azonban akárcsak 
Felsőbereckinél, úgy Tiszabőnél is csak áprilisban számíthatunk arra, hogy az éveknek több mint a 
felében hosszabb ideig kialakul a megcélzott vízmagasság, de ez itt nem hét, hanem legalább tíz 
napon várható. 

A mindszenti idősorokból szerkesztett diagramon is csak az ötven százalékos relatív 
gyakoriság görbéje lépi át hosszabb ideig a tervezett elárasztás 78 méteres szintjét, azt március 
utolsó dekádjától május közepéig meghaladja. 
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3. ábra. A Tisza relatív vízállás-gyakorisága a mindszenti vízmércén 1960-1999. 

(217,7 fkm, 74,82 m Bf) 
 

A ténylegesen megfigyelt árvízi események alapján Mindszentnél áprilistól júniusig 
mindhárom hónapban kialakultak 78 méter feletti vízállások. Áprilisban ötven százalékos 
gyakorisággal huszonöt, hatvan százalékossal húsz, hetvenöt százalékossal tizenegy napon. 
Májusban ezeken a gyakorisági szinteken tizenhárom, kilenc, illetve hét napon fordult elő 78 méter 
feletti vízállás. Júniusban ilyenek már csak rövidebb ideig fordultak elő, ötven százalékos 
gyakorisággal négy, hatvan százalékossal pedig két napon. 

A jövőbeli árvizek várható tartósságát megbecsülő statisztikai előrejelzés alapján 
Mindszentnél áprilisban és májusban is számíthatunk arra, hogy az éveknek legalább a felében 
hosszabb ideig kialakul a tervezett elárasztási vízszint. Áprilisban ez tizenöt vagy több, májusban 
hét vagy több napon várható. 

3.3. Új tudományos eredmények 

Az elvégzett feldolgozás alapján új tudományos eredményeim az értekezésben sorra vett fő 
tárgyköröknek megfelelően két csoportba sorolhatók. 

Az ártéri gazdálkodás múltjával kapcsolatos eredményeim: 
1. Egy adott folyó árterein a fok nevű vízmedrek, vízfolyások megléte nem egyenlő az „ártéri 

gazdálkodás” meglétével, a kifejezésnek abban az értelemében, ahogy azt ANDRÁSFALVY 
Bertalan a Duna-menti vizsgálatai alapján bevezette. A fellelt adatok alapján a fokok egyaránt 
lehettek természetes és mesterséges képződmények, tehát egy területen önmagában a fokok 
megléte nem bizonyítja azt egyértelműen, hogy ott tudatos vízrendezés folyt. Az előbbi 
megállapítás, valamint a korabeli térképek áttekintése alapján a rétközi fokok XVIII. századi 
hiánya, illetve az ottani erek XVIII. századi betömetése önmagában nem bizonyítja azt, hogy ez 
utóbbi mesterséges beavatkozás előtt a Rétközben fokokra alapozott ártéri gazdálkodás 
működött, miként azt RÉFI OSZKÓ korábban kijelentette. 

2. A magyarországi Tisza-szakaszról fennmaradt levéltári kéziratos térképeket áttekintettem, az 
ezeken szereplő fok-ábrázolások adatit összegyűjtöttem és a mellékletek kötött közöltem (M2.).  
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3. Az irodalmi áttekintés és a térképi anyag feldolgozása alapján megállapítottam, hogy a fok nevű 
medrek vízrajzi sajátosságaik alapján nem tekinthetők egységesnek. A különböző sajátosságok 
alapján a fokokat nyolc csoportba soroltam be. Az egyes csoportok nagyságát és arányaik 
alakulását hat kisebb Tisza-szakasz mentén számszerűsítettem. 

4. A medrek töltésirány-vizsgálata alapján megállapítottam, hogy a Tisza-mentén egy adott fok 
„alulról töltő” mivolta önmagában nem bizonyítja annak mesterséges eredetét. Ugyanakkor 
kiderült az is, hogy a csekély esésű folyószakaszokon a „felülről töltés” nem zárja ki a fokok 
halászati hasznosíthatóságát, miután felülről töltő fok halászatára is akadt példa. 

5. Összességében megállapítható, hogy a XVIII. század utolsó harmadától a XIX. századi 
folyószabályozásokig a tiszai árterek képe több vonatkozásban is eltért azoktól a 
jellegzetességektől, amelyeket ANDRÁSFALVY a Duna Tolna és Baranya megyei árterein 
megfigyelt. A Tisza mentén jóval rövidebbek voltak a fokok, jószerivel csak a partokat törték át, 
ugyanakkor Tokaj alatt a terület jórészt fátlan volt, az ártéri erdőségek nem játszhattak szerepet 
a vízháztartás szabályozásában. A különbségek megerősítik SZILÁGYI és SOMOGYI korábbi 
megállapításait, miszerint a fokok szerepe, jelentősége a táji sajátosságok függvényében 
jelentősen eltérő lehet, és ez a túláltalánosítások kerülésére int. A korábbi Tisza-menti 
vizsgálatok egyértelműen igazolták azt, hogy a fokokra alapozott halászati hasznosítás, – 
beleértve e vízmedrek esetleges mesterséges létesítését és karbantartását is – az újkori 
folyószabályozásokig a Tisza-mentén is létezett, sőt a halászat legfontosabb alapját jelentette. E 
beavatkozások vízjárás-módosító, vízszabályozó hatásáról azonban eddig nem született értékelő 
szakmunka. 

 
Az áréri gazdálkodás jövőbeli lehetőségeit vizsgálva azt kívántam tisztázni, hogy a 

szabályozott Tisza vízjárásának jellegzetességei mennyiben teszik lehetővé három adott 
mintaterület rendszeres elárasztását. Egy bodrogi és két tiszai vízmérce adatsoraiból relatív vízállás-
gyakorisági diagramokat szerkesztettem, és ezek alapján megállapítottam: 
 
6. Az 50 és a 75 százalékos relatív gyakoriságú vízállások görbéi alapján a szabályozott Bodrogon 

és Tiszán viszonylag korai, áprilisi árhullámokkal kell számolni, ami az elárasztott területek 
természetes halszaporító medenceként való hasznosítása szempontjából kedvezőtlen. Ilyen 
hasznosítás az elárasztott területeken csak az árvíz egy részének mesterséges visszatartásával 
valósítható meg. 

7. A három vizsgált helyi kezdeményezés által kitűzött elárasztási szinteket a diagramokon a 75 
százalékos relatív gyakoriságot jelölő görbék egyik esetben sem lépték át. Az 50 százalékos 
relatív gyakoriságot jelölő görbe mind a bodrogközi BOKARTISZ (96 m Bf.), mind a 
Nagykörűi Tájrehabilitációs Program (84 m Bf.), mind a szegedi CSEMETE (78-79 m Bf.) 
mintaterületei esetében átlépte a kitűzött elárasztási szinteket. Ennek alapján e területek 
megcélzott teljes feltöltésére inkább az évek felében, mint háromnegyedében kerülhet sor. A 
megfelelő vízállások gyakorisága és tartóssága alapján az esetleges árasztásos területhasználat 
bevezetésére a három közül a szegedi CSEMETE mintaterülete lehet a legalkalmasabb. 
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4. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

Az ártéri gazdálkodással kapcsolatos kérdések tárgyalhatóságát eleve nehezíti, hogy a „fok” 
szót a különböző megközelítések más-más tartalommal töltik meg. Ezért előrelépést jelenthet egy 
olyan meghatározás, amely képes összebékíteni a különböző megközelítéseket. 

Miután az értelmezések közül a földrajzi-etimológiai megközelítés, illetve a Magyar 
Oklevél-Szótár egyik magyarázata adja a legáltalánosabb, ugyanakkor a kéziratos térképeken 
megfigyelt fokok sajátosságaival is egybevágó meghatározást, szerencsésnek tűnik a „fok” szó 
jelentését ezek alapján leírni. Így tehát a fok természetes, illetve mesterséges eredetű, magas 
vízállású folyó vagy tó vizét elvezető csatorna. Ez a meghatározás a fokok alapvető 
jellegzetességeit magában foglalja, ezért az ártéri gazdálkodással kapcsolatban kialakult valamennyi 
értelmezés számára elfogadható lehet, mint „szimbolikus általánosítás”. 

A fok részletesebb meghatározásába azt is bele kell foglalnunk, hogy a vízállástól függő 
vízvezetés a mederben lehet egyirányú, vagy a terep adottságainak függvényében váltakozó, 
kétirányú. 

Az ártéri gazdálkodással kapcsolatos vélekedések, általánosítások és véleménykülönbségek 
indokolttá teszik, hogy a fokok töltésirány-elemzését mindenütt elvégezzék, ahol az ártéri 
gazdálkodás múltbeli lehetősége felmerül. Csupán térképi adatokból azonban az ártér használatára, 
az ártérrel való gazdálkodásra csak közvetett következtetéseket vonhatunk le. A továbbiakban azt 
mindenképpen kerülni kell, hogy a térképen előforduló fok-ábrázolásokat az ártéri gazdálkodás, a 
fokgazdálkodás meglétével azonosítsuk. 

Az árterekkel foglalkozó tájtörténeti kutatásokat, az egységes leíró nyelvezet kialakulását 
nagyban elősegítené, ha a különböző szakterületek kutatói kidolgoznának egy olyan ökológiai-
hidrológiai modellt, ami ki tudná mutatni, hogy mennyiben térhetett el az adott ártéri öblözetek 
képe a fokokra alapozott, tudatos ártéri gazdálkodás alkalmazása, vagy annak hiánya esetén. Ebben 
a kérdésben jelenleg szinte csak feltevésekre támaszkodhatunk. 

Az utóbbi években a Tisza hullámterein zajló mederfejlődési folyamatokról született 
tanulmányok azt jelzik, hogy a jelenlegi változások hosszabb ideig tartó nyomon követése segíthet 
majd jobban megismerni a múltbeli eseményeket is. 
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előtt. In: Falu Város Régió 2002/4. (14-17.) (Role of points along the Tisza in the 
utilization of landscapes before modern regulations) 

Fodor Zoltán – Jeney Zsuzsa (2002): A rendszeres árvízi elöntésre alapozott mezőgazdasági 
területhasználat elvi lehetősége Három Tisza-völgyi mintaterületen. In: Hidrológiai 
Közlöny 82. évf. 6. sz. (348-352.) 

Fodor Z. (2003): Concept for land use based on regular inundation in the contemplated flood 
storage areas above Szeged (Hungary). In: Acta Agronomica Hungarica 51 (1) pp. 19-24 

5.1.5 Elektronikus publikáció, idegen nyelven megjelent, lektorált 

Fodor Zoltán (2002): The channels named “fok” and fok-husbanding along the bank of the 
Hungarian section of the Tisza River. In: Hungarian Electronic Journal of Sciences. (p. 
11) http://www.heja.szif.hu/ENV/ENV-020905-A/env020905a.pdf 

5.1.6 Egyéb cikk 

Fodor Zoltán (2001): Csontos László – Fehér László: Mérnökök, természettudósok, politikusok a 
magyar vízgazdálkodás történetében. In: Agrártörténeti Szemle XLIII. évf. 3-4. sz. (573-
574.) 

Fodor Zoltán (2001): Frisnyák Sándor (szerk.): Az Alföldi történeti földrajza. In: Agrártörténeti 
Szemle XLIII. évf. 3-4. sz. (574-578.) 

5.2. Publikáció konferencia-kiadványban 

5.2.1 Magyar nyelvű teljes 

Fodor Zoltán (1997): A Kárpát-medence ártéri hagyományinak ökológiai szempomtú értékelése. 
In: III. Ifjúsági Tudományos Fórum 1997. március 19. Pannon Agrártudományi Egyetem, 
Georgikon Mezőgazdaságtudományi Kar, Keszthely. (93-97). 

Fodor Zoltán – Szuda Zoltán (1998): A víz szerepe a Békés-Csanádi-löszhát tájtörténetében. In: A 
táj változásai a Kárpát-medencében. A Nyíregyházán 1998. November 4-6-án megtartott 
tudományos konferencia kiadványa. Szerk.: Füleky György. [I.k.] Gödöllő. (207-212.) 

Fodor Zoltán (2001): Az ártéri gazdálkodás fokai a Tisza mentén. In: A földrajz eredményei az új 
évezred küszöbén. A Magyar Földrajzi Konferencia tudományos közleményei. Szeged, 
2001. októbere 25-27. CD kiadvány. Szeged, SZTE TTK Természeti Földrajzi Tanszéke. 
(10 o.) ISBN 963 482 544 3 

Fodor Zoltán (2002): A magyarországi Tisza-szakasz egykori fokai kéziratos térképeken. In: 
JUTEKO 2002 Konferencia. CD-kiadvány. Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági, 
Víz- és Környezetgazdálkodási Főiskolai Kar, Szarvas. 5. o.  
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Fodor Zoltán (2002): A Tisza menti fokok sajátosságai a XVIII-XIX. században. In: A táj 
változásai a Kárpát-medencében. Az épített környezet változása. A Szent István 
Egyetemen Gödöllőn tartott tudományos konferencia kiadványa. Szerk.: Füleky György. 
Környezetkímélő Agrokémiáért Alapítvány – Szent István Egyetem, Gödöllő. (79-84.) 

5.2.2 Magyar nyelvű kivonat 

Fodor Zoltán – Szuda Zoltán (1998): A víz mint tájfenntartó elem a Békés-Csanádi-löszhát 
példáján. In: Fenntarthatóság és vidék. 5. Közép-európai Tanácskozás. Gödöllő, 1998. 
Augusztus 27-28. Előadások és tömörítvények. Pszicholingva, Szada. (34-35.)  

Fodor Zoltán (1999): A kommunikáció szerepe a fenntartható ártéri táj kialakításában. In: 
Környezet és kommunikáció. 6. Közép-európai Tanácskozás. Gödöllő, 1999. Szeptember 
16-17. Tömörítvények. Pszicholingva, Szada. (22-24.)  

Fodor Zoltán (2001): Az ártéri gazdálkodás fokai a Tisza mentén. In: Földrajzi Kutatások 2001. A 
Magyar Földrajzi Konferencia Szeged, 2001. október 25-27. absztrakt kötete. Szeged, 
Szegedi Tudományegyetem TTK Természeti Földrajz Tanszéke, 2001. (50. o.) ISBN 963 
482 543 5 

Fodor Zoltán (2002): A magyarországi Tisza-szakasz egykori fokai kéziratos térképeken. 
In: „J U T E K O  20002” „Tessedik Sámuel Jubileumi Tudományos Napok”. Szarvas, 
2002. augusztus 29-30. Előadások és poszterek összefoglalói. Tessedik Sámuel Főiskola 
Mezőgazdasági Víz- és Környezetgazdálkodási Főiskolai Kar, Szarvas. [Szerk.: Szabóné 
Dr. Komlovszky Ildikó] (93-94. o.) 

Fodor Zoltán (2002): A magyarországi Tisza-szakasz egykori fokai kéziratos térképeken. In: 
JUTEKO 2002 Konferencia. CD-kiadvány. Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági, 
Víz- és Környezetgazdálkodási Főiskolai Kar, Szarvas. (1. o.) 

Fodor Zoltán (2003): A területhasználati váltás lehetőségei a Tisza-menti árvédelmi rendszer 
fejlesztése jegyében. In: Földhasználati és Területfelhasználási Fórum előadásainak 
összefoglalója. Székesfehérvár, 2003. április 3-4. Szerk.: Dömsödi János. Nyugat-
Magyarországi Egyetem Geoinformatikai Főiskolai Kar, Székesfehérvár. (98-99.) 

5.2.3 Idegen nyelvű teljes 

Fodor Zoltán (2002): Channels named „fok” indicated on manuscript maps along the bank of the 
Hungarian section of the Tisza River. In: JUTEKO 2002 Conference. CD. Samuel 
Tessedik College Faculty of Agricultural Water and Environmental Management, 
Szarvas. (p. 6 ) 

5.2.4 Idegen nyelvű kivonat 

Fodor Zoltán – Szuda Zoltán (1998): Das Wasser als Grundelement landschaftlicher 
Nachhaltigkeit am Beispiel des Lössrückens Békés-Csanád. (p. 37-38) In: Nachhaltigkeit 
und landliche Raum. 5. Mitteleuropäischer Workshop. Gödöllő, 27-28. August 
1998.Vortragstexte und Kurzfassungen. Pszicholingva, Szada. 

Fodor Zoltán (1999): Rolle der Kommunikation bei der Wiederherstellung von nachhaltigen 
Nasslandschaften in Ungarn. (p. 22-24) In: Umvelt und Kommunikation. 6. 
Mitteleuropäischer Workshop. Gödöllő, 16-17. September 1999. Kurzfassungen der 
Tagungsbeiträge. Pszicholingva, Szada. 

Fodor Zoltán (2002): Channels named „fok” indicated on manuscript maps along the bank of the 
Hungarian section of the Tisza River. In: „J U T E K O  20002” „Tessedik Sámuel 
Jubileumi Tudományos Napok”. Szarvas, 2002. augusztus 29-30. Előadások és poszterek 
összefoglalói. Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági Víz- és Környezetgazdálkodási 
Főiskolai Kar, Szarvas. [Szerk.: Szabóné Dr. Komlovszky Ildikó] (95. o.) 
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Fodor Zoltán (2002): Channels named „fok” indicated on manuscript maps along the bank of the 
Hungarian section of the Tisza River. In: JUTEKO 2002 Conference. CD. Samuel 
Tessedik College Faculty of Agricultural Water and Environmental Management, 
Szarvas. p. 1 

5.3. Könyv, jegyzet 

5.3.1 Magyar nyelvű könyv, könyvrészlet 

Fodor Zoltán (2002): Az ártéri gazdálkodás. In: Hartman Mátyás (Szerk.): Mezőgazdaság a 
természetvédelem szolgálatában. Szaktudás Kiadó Ház, Budapest. (44-50.) 
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5.4. Összesítés 

Publikáció fajtája Pontszám Publikációk 
száma 

Szerzett pontok 
 

 összesen 
Publikáció folyóiratban Min. 15   28 
 Nem IF-es 

folyóiratcikk 
5 4 20  

Elektronikus 
publikáció, 
idegen nyelven 
megjelent, 
lektorált 

4 1 4  

Egyéb cikk 2 2 4  
Konferencia kiadványban Min. 15   34 
 Magyar 

nyelvű, teljes 
3 5 15  

 Magyar nyelvű 
kivonat 

1 6 6  

 Idegen nyelvű, 
teljes 

5 1 5  

 Idegen nyelvű 
kivonat 

2 4 8  

Könyv, jegyzet Min. 0   3 
 Magyar nyelvű 

könyv, 
könyvrészlet 

6/ív 
könyvenként 

max. 30 

1 3  

Összesen  Min. 30   65 
 
 


